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*정오�사항

시험지� 1,� 7,� 8,� 9쪽� 머릿말:�

2026년� →� 2036년

시험지� 3쪽� 12번� <보기>�ㄴ.�

매질� A,� B의�경계면�→�매질� A,� C의�경계면

시험지� 5쪽� 17번� 박스�안�마지막�발화자�

Q� →� A

시험지� 7쪽� 29번� 발문�마지막


  



log 


의�값을�→� 

  



log 


의�값을

05 정답� � ④

④：㉣� “어찌�이리�빠르게�풀� 수�있단�말이냐?”

는� 아귀의�발화이다.� 아귀는�이� 상황에서�상대인�조립제가�아귀의�

방정식을�예상보다�빠르게�풀어�크게�놀랐으므로�④는�옳은�선지이다.

[오답�피하기]

①：㉠은�아귀의�발화로,� 상대인�조립제가�삼차방정식을�해결하지�

못하면서�학문을�논하는�것에�대해�가소롭다고�이야기하며�위협하고�

있으므로,� 상대에�대한�신뢰를�바탕으로�숨겨온�사실을�드러내고�있다는�

선지는�적절하지�않다.

②：㉡은�조립제의�발화로,� 직전에�상황에서�아버지를�잃게�되어�

상심하며�훗날�아버지를�구하겠다고�다짐하고�있으므로,� 자신의�위세를�

드러내어�상대의�복종을�이끌어내고�있다는�선지는�적절하지�않다.

③：사차방정식�             은�

        

으로�적을�수� 있고,� 방정식�       은�실근을�갖지�않으므로�이�

사차방정식의�모든�실근의�합은� 이다.� 한편� ‘아귀의�방정식’은�    ,�

   ,�   을�실근으로�가지므로�모든�실근의�합은� 이다.�

따라서�③은�옳지�않은�선지이다.�

⑤：㉣은�아귀의�발화로�상대인�조립제가�아귀의�방정식을�예상보다�

빠르게�풀어�크게�놀랐으므로,� 자신의�능력이�상대의�능력보다�

뛰어나다고�생각하지�않다는�선지는�적절하지�않다.

06 정답� � ⑤

⑤：ⓒ를�보인�독자는�결말이�과하게�도덕적이고�교훈적이라는�이유로�

소설에�대해�아쉬운�반응을�보인�것이기�때문에,�ⓒ를�보인�독자가�이�

글의�수학적인�깊이가�부족하다고�느꼈을�것이라는�감상은�적절하지�않다.

[오답�피하기]

①：ⓐ를�보인�독자는�수학을�좋아하는�독자들이므로�이� 독자들이�

소설�속� 방정식의�풀이를�시도하였을�것이라고�생각한�감상은�적절하다.

②：ⓑ를�보인�독자는� ‘수포자’� 같은�반응을�남겼으므로�소설�속에서�

‘조립제’가� 방정식을�빠른�속도로�풀이한�것에�대해�아귀와�같이�놀랐을�

것이라는�감상은�적절하다.

③：ⓑ를�보인�독자는�소설의�수학적�내용이�지나치게�비유적이고�

어려워�흥미를�잃을�수�있다고�생각했으므로�소설에�수학적�요소가�

어울리지�않는다고�생각해�몰입에�어려움을�느꼈을�수� 있겠다는�감상은�

적절하다.

④：ⓒ를�보인�독자는�결말이�과하게�도덕적이고�교훈적이라고�

생각했으므로�흥미를�잃을�정도로�소설의�결말에�과한�전형성을�느꼈을�

것이라는�감상은�적절하다.�

07 정답� � ④

Step 1 중화�당량점�찾기

M� CH COOH � mL에는� H
 �
×  몰이�포함되어�있고,
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㉠�이�수용액을�

배�희석한�수용액을�중화반응에�사용하므로

㉠에는� H  � 이온이�

×

×  몰이�포함되어�있다.�

한편� M� NaOH �  mL에는� OH
 � 이온이�

  몰이�

포함되어�있으므로,




×

× 


 

⇒      

Step 2   ,�  � 확정하기

조건� (가)에� 의하여�

   ,�  ′  ′′

이다.� 이때�  은�최고차항이� 인� 에�대한�삼차함수이고

  이므로�         이라고�하자.

(이때�   
   )

이때�  ′  ′′이므로�   이다.� 따라서

        

으로�둘� 수� 있다.� 이때�    이고,�






  







   


    









 


 

이므로�조건� (나)에� 의하여�

   


 

⇒    ,�   

Step 3 답�구하기

  
   이므로


  



  
  



    

   

 

08 정답� � ②

이야기�속� Neujot� frog는� 시험�중� 꿈쩍하지�않는�문제를�만났을�때�

다른�문제를�먼저�해결하라는�마음이�따뜻하고�잘생긴(아닌�거�같은데�

누가�이렇게�적으라�함)� 선생님의�조언을�떠올렸다.� 이에� Neujot� frog는�

불안한�마음을�뒤로하고�다른�문제를�검토한�뒤�다른�문제의�정답�

선지에� 2번이�없다는�이상한�사실을�근거로�자신있게�모르는�문제의�

정답을� 2번으로�하여�정답지를�제출하였다.

따라서�이� 이야기의�요지로는�②�문제를�풀다�막히면�넘어가라�가�

가장�적절하다.

09 정답� � ②

이야기�속� Neujot� frog는� 어려운�문제를�포기하기�전에는�불안한�

마음이�들었으나,� 어려운�문제를�포기한�뒤에는�자신있게�모르는�문제의�

정답을� 2번으로�하여�정답지를�제출할�수� 있었으므로� Neujot� frog의�

심경�변화로는�②� wavering(떨리는)�→ � determined(단호한)� 이

가장�적절하다.

10 정답� � ⑤

이�이야기는� 2024년� 6월� 4일에�실시된� 2025학년도�대학수학능력시험�

6월� 모의평가를�응시한� Neujot� frog에� 대한�이야기로,

Neujot� frog는� 상대적으로�쉬운�공통�객관식� 1-14번� 문제를�모두�

풀어냈으나�어려운�난이도의� 15번� 문제에서�고전하였다.

다만�마음이�따뜻하고�잘생긴(아닌�거� 같은데�누가�이렇게�적으라�함)�

선생님의�조언에�따라�시험지를�운영한�뒤� OMR� 카드를�확인하니�

공통�객관식�문제�중� 2번� 선지가�정답인�문제가�없는�것을�확인하고�

15번� 문제의�정답을� 2번으로�한� 뒤� 맞추게�되었다는�이야기이다.

따라서�정답은� 2025학년도�대학수학능력시험� 6월� 모의평가

15번� 문제의�정답인�  이다.

참고

2025학년도�대학수학능력시험� 6월� 모의평가의� 15번� 문제는�다음과�같다.

15. 최고차항의 계수가 인 삼차함수  와 상수   ≥ 에

대하여 함수

 











   ≤ 

    

가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 함수  는 실수 전체의 집합에서 증가하고

미분가능하다.

(나) 모든 실수 에 대하여






      ≥ 이고






        ≥ 이다.

  의 최솟값은? [4점]

①  ②  ③ 

④  ⑤ 
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11 정답� � ②
� �

Step 1 ㄱ의�진술�판단하기

ㄱ의�진술은�엄격한�논리�체계를�강조하는�갑의�입장에�부합한다.�

실험을�통해�새로운�개념의�가능성을�남겨둔�을,� 병의�입장과는�

부합하지�않는다.� 따라서�ㄱ은�옳은�선지이다.� (○)

Step 2 ㄴ의�진술�판단하기

ㄴ의�진술은�직관과�실험을�통해�새로운�개념이�나올�수� 있다고�본�

을의�입장과�부합하지�않는다.� 따라서�ㄴ은�옳지�않은�선지이다.� (×)

Step 3 ㄷ의�진술�판단하기

ㄷ의�진술은�수학을�자연�법칙을�위한�도구로�보는�병의�입장과�부합한다.�

갑,� 을은�수학의�가치가�자연현상을�설명,� 예측하는�데� 있다고�보지�

않았으므로�부합하지�않는다.� 따라서�ㄷ은�옳지�않은�선지이다.� (○)

Step 4 ㄹ의�진술�판단하기

수학이�경험과�탐구를�통해�발전할�수�있다는�ㄹ의�진술은�병도�동의할�

수� 있으므로�ㄹ은�옳지�않은�선지이다.� (×)

참고

갑은�유클리드,� 을은�가우스,� 병은�뉴턴의�주장이다.

12 정답� � ②

Step 1 스넬의�법칙�적용하기

스넬의�법칙에�의하여

sin

sin 
 A

n C

이므로�굴절률은� A 가� C의� 배이다.� 따라서�ㄱ은�옳은�선지이다.� (○)

Step 2 Oq � 구하기

삼각형� Opq에서�코사인법칙을�활용하여�Oq 를�구하자.
Oq  라�하면

         × ××  
 

     

이고,� 따라서�   이다.� ∵   

Step 3 pr � 구하기

점� r을�그림에�다음과�같이�나타내자.

선분� pr은�각� Opq를�이등분한다.� 이때�각의�이등분선의�성질에�의하여

선분� rq의�길이는� ×

 


이다.

이제�삼각형� Opq에서�코사인법칙을�활용하여� pr 의�길이를�구하자.

pr

 


  ×  

 × 

×

 



이다.� 따라서� pr 
 이고,� ㄴ은�옳은�선지이다.� (○)

Step 4 B ,� C� 굴절률�비교하기

∠rpq  라�두면� sin법칙에�의하여

sin 





sin 






이고,� 따라서� sin 
 이고,�

sin   sin 

⇒ �   

이다.� 단색광� P가�매질� A에서� B로� 보다�작은�각으로�입사하였을�

때� 전반사하였으므로�매질� A와�매질� B의�굴절률�차이는�매질� A 와�

매질� C의�굴절률�차이보다�크다.� 따라서� B의�굴절률은� C의�굴절률보다�

작고,� ㄷ은�옳지�않은�선지이다.� (×)

13 정답� � ③

Step 1  � 구하기

삼차함수의�극값�차� 공식에�의해

  × 
  



⇒   

이다.� 따라서�ㄱ은�옳은�선지이다.� (○)
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Step 2 ㉠,�㉡� 확정하기

신경� A 에�자극을� 회�주고�경과된�시간이� ms가�지났을�때�

두� 지점�   ,�  에서의�막전위의�값이�각각�  mV,�  mV이므로�

흥분이�  에�먼저�도달하였음을�알� 수� 있다.

따라서�㉠은�  이고,�㉡은�  이다.

Step 3 A와� B의�흥분�전도�속도�구하기

막전위가�  mV에서�  mV로�변화하는�시간이� ms이므로�

 에서�  까지�흥분이�이동하는�데� 걸리는�시간이� ms이다.

이때�두� 지점�   ,�   � 사이의�거리가�  cm이므로

민말이집�신경� A 의�흥분�전도�속도는�




  cm/ms

이다.� 따라서�ㄴ은�옳은�선지이다.� (○)

Step 4 ⓐ�구하기

한편� 에�대한�삼차함수�  는�

  에서�극댓값�   ,�   에서�극솟값�  을�가지므로

      

이다.�

신경� B의�  에�자극을� 회�주고�경과된�시간이� ms일�때�

 에서의�막전위가�  mV이므로�  에서�  까지�흥분이�이동하는�데�

걸리는�시간은� ms이다.�

따라서�  에서�  까지�흥분이�이동하는�데� 걸리는�시간은� ms이고,�

신경� B에�자극을� 회�주고�경과된�시간이� ms일�때�

 에서의�막전위(mV)의� 값은�    이다.�

따라서�ㄷ은�옳지�않은�선지이다.� (×)

18 정답� � 195725546580804863527010379187516702463973843196699016314931210363268850137105614

Step 1 적절히�치환하기

다음과�같이�치환하자:

  

   
,�   

 

(이때,�   
  

,�   
  

,�   
  

)� …�㉠

Step 2  ,� 의�범위�구하기

이때�  ,� 는�다음�등식을�만족한다.

          � …�㉡

이�곡선�위의�어떤�점�   에�대하여�두� 수�  ,� 가�유리수라면�

㉠에�의하여�  ,�  ,� 의�값을�모두�유리수로�표현할�수� 있고,�

이� 세� 수를�정수로�만들어주는�적절한�공배수를�곱하여�조건을�

만족시키는�세� 정수를�구할�수� 있다.

따라서�  ,�  ,� 의�값이�모두�부호가�같은�유리수가�되기만�하면�적절한�

공배수를�곱하여�조건을�만족시키는�세�자연수를�구할�수� 있다.

한편� 의�정의에�의하여�

 


   

라면�   이므로�    ,�   이어야�하고,� 즉,�

      

이어야�하는데,� 이는�  

   에�모순이다.

반대로�

   


,�   

라면�   이므로�    ,�   이어야�하고,� 즉,�

        � …�㉢

이어야�한다.

Step 3   � 구하기

이제�곡선�㉡�위의�점�

P   

에�대해�생각해보자.� 이때�점� P는�㉢을�만족시킬�수� 없다.�

따라서�조건을�만족시키기�위해�곡선�㉡�위의�

㉣ 좌표와� 좌표가�모두�유리수로�표현되는�다른�점을�찾아야�한다.

이때�㉣을�찾기�위해�곡선�㉡의�어떤�점에서의�접선과�곡선�㉡이�

다시�만나는�점을� 축을�기준으로�대칭이동한�점을�찾는�연산에�대해�

생각해보고,� 이를� ‘점� 덧셈’이라�하자.

한편�계수가�모두�유리수인�타원곡선�위의� 좌표와� 좌표가�모두�

유리수로�표현되는�점에�대하여� ‘점� 덧셈’을� 통하여�얻은�점은�항상�

좌표와� 좌표가�유리수이므로�이를�이용하여�점� P에서의� ‘점� 덧셈’을�

사용해�곡선�㉡�위의� 좌표와� 좌표가�유리수인�새로운�점을�찾아보자.

적절한�계산을�통해�구한�이� 점을� P라�하면�

P 


 

 

이다.� 이때�점� P는�㉢을�만족시킬�수� 없다.

이제�두� 점� P ,� P를�잇는�직선이�곡선�㉡과�만나는�점� 중� P ,� P가�

아닌�점을� 축을�기준으로�대칭이동한�점을� P라�하자.

점� P도�조건을�만족시키지�않으므로,�㉢을�만족시키는�점을�찾기�위해�

계속�연산을�반복하자.

⋮
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P




















㉠에�값을�대입하고�적절한�공배수를�곱하여�  ,�  ,� 의�값을�구해보자.

  

  

  

∴     

19 정답� � 11

Step 1 갑이�선택할�수� 있는�행동�구분하기

갑이�할� 수� 있는�선택을� <선택� 1>과� <선택� 2>로� 나누어서�살펴보자.

<선택� 1>:� 10번을�다시�푼� 후에� 11번을�다시�푸는�선택

으로,� “다시�풀기”를� 선택�후� “다음�문항�풀기”를� 선택하는�것이라�하고,

<선택� 2>:� 11번을� 풀고�앞으로�돌아와� 10번을�푸는�선택

으로,� “다음�문항�풀기”를�선택�후� “다음�문항�풀기”를�선택하는�것이라�하자.

이제� <선택� 1>과� <선택� 2>로� 얻을�수� 있는�각각의�편익과�

비용을�분석하여� <선택� 2>�즉,�㉡이�왜�합리적�선택인지�알아보자.

Case 1 <선택� 1>의� 경우

10번에서� “다시�풀기”의� 상황에서�얻는�편익은� 이고

비용은� ×(나)이므로�갑이�얻게�되는�효용은�

 ×(나)

이다.� 11번에서� “다음�문항�풀기”의� 상황에서�얻는�편익은�

(가)이고�비용은� × 이므로�갑이�얻게�되는�효용은�

(가) 

이다.� 따라서� <선택� 1>의� 경우�얻게�되는�총효용은�

(가) ×(나) 

이다.

Case 2 <선택� 2>의� 경우

11번에서� “다음�문항�풀기”의� 상황에서�얻는�편익은� (가)이고�

비용은� ×이므로�갑이�얻게�되는�효용은

(가) 

이다.� 번에서� “다음�문항�풀기”의� 상황에서�얻는�편익은�

(가)이고�비용은� × 이므로�갑이�얻게�되는�효용은

(가) 

이다.� 따라서� <선택� 2>의� 경우�얻게�되는�총효용은

×(가) 

이다.

Step 2 (가),� (나)� 비교하기

<선택� 2>가� 합리적인�선택이므로

(가) ×(나)   ×(가)  �

⇒ (가) ×(나)� …�㉠

이다.� 이때� (나)는� 항상� 보다�크므로�㉠에�의하여�

(가) 

이므로� (가)가� 항상� 보다�크지는�않고,� ㄱ은�옳지�않은�선지이다.� (×)�

한편,� (나) 라면�

(가) 

이므로� (가) 일�수� 있다.� 따라서�ㄴ은�옳은�선지이다.� (○)

Step 3 매몰비용�이해하기

한편,�㉠은�매몰비용이므로�갑의�합리적�선택에�고려되지�않는다.�

따라서�ㄷ은�옳은�선지이다.� (○)
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20 정답� � 100

Step 1 허블�상수�구하기

두�은하� A와� B� 사이의�거리가� Mpc이고� A에서�측정한� B의�후퇴�

속도는�  km/s이므로�허블�법칙에�의해�허블�상수는�




  (km/s/Mpc)

이다.� 따라서�ㄱ은�옳은�선지이다.� (○)

Step 2 cos  ,�BC  CD � 구하기

허블�법칙에�의해� A와� C � 사이의�거리,� A와� D � 사이의�거리가

각각�

 Mpc,� Mpc

임을�알� 수� 있다.� 이때�원주각의�성질에�의해�두� 선분� BC와� CD의�

길이가�같으므로�BC  CD  라�하자.

삼각형� ABC에서�코사인법칙에�의해

       

 × × × cos  �⋯ � ㉠

이고,� 삼각형� ACD에서�코사인법칙에�의해

       

 × × × cos  �⋯ � ㉡

이므로�㉠과�㉡을�연립하면�

cos  


,�   

이다.� 따라서�ㄴ은�옳지�않은�선지이다.� (×)

Step 3 흡수선의�관측�파장�구하기

sin  

 이고,�BC   이므로�삼각형� ABC에서�사인법칙에�

의해�원�  의�반지름을�  이라�하면

 ×sin 

BC







 

이다.� 따라서�원�  의�중심에서� A를�관측할�때� 허블�법칙에�의해�

×   × 



이므로,�     nm이면�    nm이다.

정리하면�흡수선의�관측�파장은�   nm이고,

   

이므로�흡수선의�관측�파장은�  nm보다�짧다.�

따라서�ㄷ은�옳지�않은�선지이다.� (×)

21 정답� � ?

나는�이� 문제의�답을�알고�있지만,� 여백이�부족해서�여기�적지�않는다.
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확률과�통계

28 정답� � ②

어떤�평면이든�같은�색이�인접하지�않게�칠하기�위해서는

개의�색만이�필요하다는�사실이�증명되어�있다.� >.<

29 정답� � 3

학생이�처음에�고른�선지가�옳은�선지인지의�여부에�따라�경우를�

구분하여�살펴보자.

Case 1 학생이�처음에�옳은�선지를�고른�경우

학생이�처음에�옳은�선지를�고른�상황에서는,

학생이�고르지�않은�  개의�선지�중� 수학�강사�손승연이�

알려준�옳지�않은�  개의�선지가�아닌�선지는�

옳지�않은�선지이다.

따라서�이� 상황에서는�학생이� ‘손승연�찬스’를� 사용한�이후�

선지를�변경할�때�옳지�않은�선지를�고르게�된다.

Case 2 학생이�처음에�옳지�않은�선지를�고른�경우

학생이�처음에�옳지�않은�선지를�고른�상황에서는,

학생이�고르지�않은�  개의�선지�중� 수학�강사�손승연이�

알려준�옳지�않은�  개의�선지가�아닌�선지는�옳은�선지이다.

따라서�이� 상황에서는�학생이� ‘손승연�찬스’를� 사용한�이후�

선지를�변경할�때�옳은�선지를�고르게�된다.

Case 1 ,� Case 2 를�종합하여�살펴보면

학생이�처음에�옳지�않은�선지를�고른�경우에만

선지를�변경한�후� 옳은�선지를�고르게�된다.

학생이�처음에�옳지�않은�선지를�고를�확률은�
 

이므로,


  



log 


 
  



log 



 log 

× 


× ⋯ ×

 
 log  

 

이다.

미적분

28 정답� � ?

Step 1 
  

∞


 
 의�값� 구하기

sin 를�다음과�같이�무한한�다항식의�합으로�표현할�수� 있다.

sin    

 


 
 

 
 …

이�식의�양변을� 로�나누자.

㉠�
sin 

  

 


 
 

 
 …

이때�함수�  
sin 

는�  ±  ±   ±  � …� 에서�근을�가지므로

다음과�같이�
sin 

를�무한한�다항식의�곱으로�표현할�수� 있다.

㉡�   
   

   
  …

㉠㉡이므로�두� 식의�  의�계수는�같다.

㉠에서의�  의�계수는�  

이고,

㉡에서의�  의�계수는�   


 


 
    



  

∞


 


이므로

 


  

 
 
  

∞


 


⇒ 
  

∞


 

 

 

이다.� 따라서�ㄱ은�옳은�선지이다.� (○)

Step 2  의�자명해(trivial� solution)� 이해하기

함수�  는�     (은�자연수)일� 때� 해를�가짐이�

자명하게�밝혀져�있다.� >.<�

따라서�ㄴ은�옳은�선지이다.� (○)

Step 3  의�비자명해(nontrivial� solution)� 이해하기

나는�이� 문제의�답을�알고�있지만,� 여백이�부족해서�여기�적지�않는다.
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29 정답� � 20

Step 1 주어진�조건�해석하기

정수� 에�대하여�열린구간�    에서� 에�대한�부등식�

 × 

 
 

을�만족시키는�실수� 가�존재하지�않으려면�열린구간�    에�

속하는�모든�실수� 에�대하여�

 × 

 
≤ 

이어야�한다.�   이면�   인�모든�정수� 에�대하여�위의�조건을�

만족시키므로,� ≠ 이다.

따라서�열린구간�    에�속하는�모든�실수� 에�대하여�

   일�때�
 

≥  ,�

곧� 두� 점�    와�    � 사이의�기울기가� � 이상이고�…�㉠�

  ≥ 일�때�
 

  ,�

곧� 두� 점�    와�    � 사이의�기울기가� � 이하이다.� …�㉡�

Step 2 함수�  의�그래프를�통해� � 구하기

  
   

  
에서�        이고,� …�㉢

lim
 → ∞

   lim
 →  ∞

    � …�㉣

또한,�

 ′  
   



   

이므로,� 의�부호에�따라�경우를�구분하여�살펴보자.

Case 1   인�경우

 는�    일�때� 극대이고,�   일�때�극소이다.

㉢에서�    인�모든�실수� 에�대하여�    임을�

알� 수� 있고,� 따라서�㉠을�만족시키는�정수� 이�무한히�많다.�

따라서�   이다.

Case 2   인�경우

 는�    일�때� 극소이고,�   일�때� 극대이다.

    이면,�㉣에�의하여� 이�매우�큰�자연수이면�

열린�구간�    에서�     이므로,�

㉡을�만족시키는�정수� 이�무한히�많다.

  이면,�㉣에�의하여� 이�매우�작은�정수이면�

열린�구간�    에서�     이므로,�

㉡을�만족시키는�정수� 이�무한히�많다.

따라서�   이다.

  이므로�    이고,�따라서�곡선�    의�개형은�

그림과�같다.

㉠,�㉡을�만족시키는�경우를�구간별로�나누어�살펴보자.

⋅ �    일�때

㉡을�만족시키지�못하므로�이를�만족시키는�정수� 은�존재하지�않는다.

⋅ �      일�때

㉠을�만족시키며,� 이때�정수� 의�값은�   ,�   ,�  

⋅ �     일�때

㉡을�만족시키지�못하므로�이를�만족시키는�정수� 은�존재하지�않는다.

⋅ �   일�때

위의�세� 구간에서�주어진�조건을�만족시키는�정수� 의�개수가� 이므로�

이� 구간에서�주어진�조건을�만족시키는�정수� 의�개수가� 이어야�한다.�

    일�때,�㉡을�만족시키고,�   일�때,�㉡을�만족시키지�

못하므로�이� 구간에서�주어진�조건을�만족시키는�정수� 의�값이�

 ,�  ,�  ,� 가�되어야�하고� ≥임을�알� 수� 있다.

   ,�   이므로�  ×  
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기하

28 정답� � ①

이�수학�강사가�본인의�집에서�나와�정남향,� 정동향,� 정북향으로�

같은�거리만큼�이동하여�본인의�집으로�돌아오기�위해서는

이�수학�강사의�집은�진북극(眞北極)� 부근에�위치해야�한다.

따라서�이� 수학�강사가�사는�곳의� 년� 월�연평균�기온으로�

가장�적절한�값은�   °C이다.

29 정답� � 3

Step 1 � 구하기

(가)에서의�시간은�네시�반이므로�시계는�다음과�같다.

이때�다음과�같이�시초선을�그릴�수�있다.

시침,� 분침이�시초선과�이루는�각은�각각

 °,�  °

이므로�   이다.

Step 2  � 구하기

(나)의� 노래는�가수�장기하의�노래� ‘ㅋ’이다.

이� 노래�전체에서�나오는�문자� ‘ㅋ’의� 개수는� 이다.� …� 참고

따라서�    이다.

참고 다음은� ‘ㅋ’의� 가사�전문이다.

너는�쿨쿨�자나봐

문을�쿵쿵�두드리고�싶지만

어두컴컴한�밤이라

문자로�콕콕콕콕콕콕

찍어서�보낸다

웬종일�쿵쿵대는�내� 맘을

시시콜콜�적어�전송했지만

너는�쿨쿨�자다가

아주�짧게�ㅋ

한�글자만�찍어서�보냈다

크크크크�크크�크크�크크�크크

큰�걸� 바라지는�않았어

맘맘맘마�맘마�맘마�맘마�맘맘

말�같은�말� 해�주길�바랬어

ㅋㅋㅋㅋ�ㅋㅋ�ㅋㅋ�ㅋㅋ�ㅋㅋ

빵�터진�것보다야�나은가

ㅋㅋㅋ도�ㅋㅋ도�아닌�한�글자에

눈물�콱� 쏟아져�버리고�말았네

웃음을�많이�섞으니까는

장난스럽게�보였겠지만

정성스럽게�적었던�거야

나는�마치�콩을

젓가락으로�옮길�때처럼

이모티콘�하나마저

조심스럽게�정했어

나는�큰� 결심을�하고서�보낸�문잔데

너는�ㅋ� 한� 글자로�모든�걸

마무리해버렸어

이제는�퀭� 하고

시뻘개진�내� 눈에�비치는�건
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크크크크�크크�크크�크크�크크

큰�걸� 바라지는�않았어
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말�같은�말� 해주길�바랬어
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빵�터진�것보다야�나은가
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눈물�콱� 쏟아져�버리고�말았네


